Příklady na zápočet
Mechanická práce, energie, hybnost
1. Řešte úlohu 30Ú: [image: ]
2. Řešte úlohu 43Ú: [image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
3. Řešte úlohu 83Ú: [image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
4. Řešte úlohu 84Ú: [image: ]
5. Řešte úlohu 85Ú: [image: ]
6. Řešte úlohu 38C: [image: Obsah obrázku text, bílá tabule

Popis byl vytvořen automaticky]
7. Řešte úlohu 43Ú: [image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
8. Řešte úlohu 48Ú: [image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
9. Řešte úlohu 49C: [image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
10. Řešte úlohu 69C: [image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
Srážky
1. Řešte úlohu 57Ú: [image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
2. Řešte úlohu 50Ú: [image: ]
3. Řešte úlohu 27Ú: [image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky] [image: ]
4. Řešte úlohu 21Ú: [image: ]
5. Řešte úlohu 22Ú: [image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
6. Řešte úlohu 14Ú: [image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
7. Řešte úlohu 15Ú: [image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
8. Řešte úlohu 73Ú: [image: ]
9. Řešte úlohu 72Ú: [image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky] [image: Obsah obrázku text, hodiny

Popis byl vytvořen automaticky]
10. Řešte úlohu 56Ú: [image: ]
Gravitační pole


1. Určete, v jaké výšce nad povrchem Země je gravitační síla působící na těleso o hmotnosti m 10- krát menší než na povrchu Země. Poloměr Země je 6378 km.
Návod: Vyjádřete sílu na povrchu Země vzorcem, a stejně tak i sílu ve výšce h. Nebudete muset znát ani hmotnost Země, ani hodnotu gravitační konstanty. 
2. Vypočítejte, v jaké výšce nad zemským rovníkem se pohybuje geostacionární družice, tj. družice, která stále „visí“ nad stejným místem na povrchu Země.
3. Předpokládejme, že určité těleso, obíhající v gravitačním poli jiného centrálního tělesa o podstatně větší hmotnosti po kruhové dráze o poloměru  s periodou  , se při svém oběhu náhle zastaví. Jak dlouho bude trvat jeho pád na toto centrální těleso? Řešte nejprve obecně, pak pro dvojice Slunce – Země, Země – Měsíc. Návod: Použijte 3. Keplerův zákon, a uvažujte dráhu padajícího tělesa jako „nekonečně tenkou“ elipsu.
4. První kosmická rychlost, tj. kruhová rychlost při povrchu Země, je asi . Nalezněte parametry Měsíce, vyjádřené pomocí odpovídajících parametrů Země, a vyjádřete pomocí nich odpovídající rychlost pro Měsíc. Bude kulka vystřelená z kulometu rychlostí 900 m/s při povrchu Měsíce ve vodorovném směru obíhat Měsíc po kruhové dráze?
5. Náboj je vystřelen svisle z povrchu Země s počáteční rychlostí 10 km/s. Jak vysoko nad povrch Země dolétne, jestliže zanedbáme odpor vzduchu.
6. Uvažujte Zemi jako homogenní kouli o poloměru  Jestliže hodnota gravitačního zrychlení na jejím povrchu je  jaká hodnota  bude naměřena na dně šachty v hloubce ? Nápověda: Využijte skutečnosti, že gravitační zrychlení v dutině homogenní kulové slupky je nulové ve všech bodech dutiny.
7. Z letadla letícího rychlostí 300 km/h ve výšce 50 m nad zemí byl svržen balíček s humanitární pomocí v aerodynamickém krytu bez padáku s nárazuvzdorným obsahem. V jaké vodorovné vzdálenosti od místa určení leží místo, nad kterým je nutno balíček svrhnout?
8. Jakou gravitační silou se přitahují dvě homogenní tenké tyče o hmotnosti m na obrázku? [image: Obsah obrázku text, anténa

Popis byl vytvořen automaticky]
9. Gravitační síla k sobě přitahuje dvě částice o hmotnostech  a , které se zpočátku nalézaly v klidu ve velké vzdálenosti. Ukažte, že v každém okamžiku je rychlost jedné částice vůči druhé rovna kde  je jejich okamžitá vzdálenost. Návod: Použijte zákon zachování energie a zákon zachování hybnosti.
10. Hráč basebalu dokáže dohodit míč do vzdálenosti 60 m. Určete největší možnou výšku takového hodu.

Moment setrvačnosti

1. Vypočítejte moment setrvačnosti tenké čtvercové desky o hmotnosti  s hranou o délce  vzhledem k ose kolmé k rovině desky procházející jejím středem. Návod: Předpokládejte, že moment bude mít tvar  kde  je nějaký multiplikativní faktor. Poté jej vyjádřete jako , kde  je moment setrvačnosti čtvercové desky o hraně  vzhledem k ose procházející jejím vrcholem.



2. Vypočítejte moment setrvačnosti prstence vzhledem k ose procházející jeho středem, a ležící v rovině prstence.

3. [image: ]Řešte úlohu 50C:

4. Řešte úlohu 79C:
[image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
5. Řešte úlohu 94Ú:
6. [image: Obsah obrázku stůl

Popis byl vytvořen automaticky][image: ]Řešte úlohu 93Ú:


7. [image: ]Určete velikost zrychlení tělesa kruhového průřezu (válce, popř. disku) znázorněného na obrázku ve směru nakloněné roviny a velikost třecí síly  .
8. Řešte úlohu 12Ú:
[image: ]

9. [image: ]Řešte úlohu 15Ú: [image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
10. Řešte úlohu 65Ú:
[image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]

Mechanický oscilátor

1. Řešte úlohu 67C:
[image: ]

2. Dvě stejné pružiny jsou jedněmi konci připevněny ke dvěma protilehlým stěnám kvádru hmotnosti m a druhými vetknuty do protilehlých stěn, viz. obr. dole. Kvádr klouže po vodorovné podložce bez tření. Určete vztah pro frekvenci harmonických kmitů kvádru.
[image: ]
3. Předpokládejme, že dvě pružiny v předchozí úloze mají různé tuhosti  Napište vztah pro frekvenci f soustavy pomocí frekvencí  kde  popř.  jsou frekvence oscilátorů tvořených kvádrem a pouze pružinou 1, popř. kvádrem a pouze pružinou 2. 

4. Harmonický oscilátor je tvořen soustavou stejných sériově propojených pružin o tuhosti k, spojených jedním koncem s kvádrem o hmotnosti m, který klouže bez tření po vodorovné podložce, a druhým koncem ke stěně, viz. obr. Určete vztah pro frekvenci harmonických kmitů kvádru. [image: Obsah obrázku bílá tabule

Popis byl vytvořen automaticky]

5. Řešte úlohu 63C:[image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]

6. Řešte úlohu 65C: [image: ]
7. [image: Obsah obrázku text, anténa

Popis byl vytvořen automaticky]Řešte úlohu 71Ú: [image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
8. Řešte úlohu 73Ú:[image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
9. Řešte úlohu 74Ú: [image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
10. [image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]Řešte úlohu 77Ú:
image6.png
38C. Plosinovy Zeleznicni viiz 0 hmotnosti M se miize pohy-
bovat bez tfeni po piimé vodorovné trati. Na voze stojf &lovek
o hmotnosti /. Soustava se pohybuje vpravo rychlosti vy podle
obr.9.42. Jak se zméni rychlost vozu, pob&i-li &lovék vlevo
rychlosti v vzhledem k vozu?

smér m
pohybu cloveka
-—
smér pohybu
M vozu

e e e

Obr.9.42 Cviceni 38
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43U, Téleso, které bylo zpo&dtku v klidu, vybuchlo a rozpadlo
se na tfi &dsti. Dvé z nich, o stejné hmotnosti, se rozletély stejné
velkymi rychlostmi 30 m-s~"do kolmych smérd. Treti &dst méla
tFikrdt v&Gi hmotnost nez kazdd z predchozich dvou. Urdete
rychlost (velikost a smér) treti &asti po vybuchu.




image8.png
48U. Delo o hmotnosti 1400kg vystielilo naboj o hmotnosti
70,0 kg rychlosti o velikosti 556 m-s~! vzhledem k hlavni déla.
Hlaveii svird s vodorovnou rovinou thel 39,0°. Délo je umisténo
na voziku, ktery se pohybuje bez treni. (a) Jakd je rychlost ndboje
vzhledem k zemi? (b) Pod jakym Ghlem vzhledem k zemi je
ndboj vystrelen? (Tip: Vodorovnd slozka hybnosti soustavy se
bhem vystielu neméni.)
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49C. Raketa je v klidu v meziplanetimim prostoru, kde na ni
neplisobi gravitaéni sila. Jeji hmotnost je 2,55-10°kg, z toho
1,81-105 kg paliva. Raketovy motor spotiebovivi palivo rych-
losti 480 kg/s, rychlost zplodin vzhledem k raket? je 3,27 km/s.
Zizeh motoru trvé 250, (a) Urgete tah motoru. (b) Jaki je hmot-
nost rakety po vypnuti motoru? (c) Jakd je jeji vyslednd rychlost?




image10.png
69C. Zena o hmotnosti 55 kg vyskodi z podrepu svisle vzhiiru.
V podiepu je jeji €25t 40 cm nad trovni podlahy. V okamyiku,
kdy jeji chodidla ztriceji s podlahou kontakt, je vySka (€ists
nad podlahou 90 em, zatimeo jeho nejvétsi vyska nad podlahou
gini 120cm. (a) Jak velkd primémé sila plisobi na chodidla
sportovkyné pii odrazu? (b) Jak velkd je nejv&tsi rychlost jejiho

EZISE?
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570. Dvoje stejné sdné o hmotnostech 22,7 kg stoji t&sné za
sebou podle obr. 10.45. Kotka o hmotnosti 3,63 kg, kterd na
jednéch sénich sedéla, preskoi najednou na druhé siné a hned
zase zpdt. P obou skocich mé rychlost kocky vzhledem k zemi
velikost 3,05 m-s~". Uréete vysledné rychlosti sdni.

‘@ﬁ@’

Obr. 1045 Uloha 57
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50U. Na dokonale hladké vodorovné podlaze lezi dvé kostky
o hmotnostech 1,20kg a 1.80kg. Kulka o hmotnosti 3,50 g
je vystielena ve vodorovném sméru a zasihne prvni kost-
ku. Proleti ji a teprve ve druhé kostce uvizne (obr. 10.41).
Prvni kostka se po prilletu stfely pohybuje rychlosti o veli-
Kosti 0,630 m-s~!, velikost vysledné rychlosti druhé kostky je
1,40 m-s~" (obr. 10.41b). Uréete (a) rychlost, kterou kulka vy-
létla z prvni kostky a (b) po&iteéni rychlost kulky. Zanedbejte
zménu hmotnosti prvni kostky zptisobenou priletem stiely.

— o
@ o 120kg 1.80kg hladky povrch

(b) —>0630m-s~! —> 140ms~!

Obr. 10.41 Uloha 50
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270. Kosmickd lod Voyager 2 (hmotnost m a rychlost v vzhle-

dem ke Slunci) se priblizuje k planeté Jupiter (hmotnost M
a rychlost V' vzhledem ke Slunci), jak ukazuje obr. 10.35. Lod




image14.png
obleti planetu a vraci se zpét v protisméru (gravitaéni prak).
Urcete vyslednou rychlost lodi vzhledem ke Slunci. Pfedpokla-
ddme, ze v = 12km-s™' a V = 13km-s~! (ob&znd rychlost
Jupitera). Hmotnost Jupitera je mnohem vétsi nez hmotnost kos-
mické lodi, M > m.

ne, _

v
Obr. 10.35 Uloha 27
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21U. Na obr. 10.33 je micek, ktery narazil do podlahy rychlosti
o velikosti 6,0m-s~'pod Ghlem 6 = 30°. Po odrazu mél miek
stejné velkou rychlost, kterd svirala s podlahou thel 30°. Srézka
trvala 10ms. () Vypodtéte impulz sily, kterd pfi srdzce piisobila
na micek. (b) Jakou primémou silou pisobil mi¢ek na podlahu?
~ v
\G\’v\ /M
8 8

Obr.10.33 Uloha 21
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220. Automaticky fizend kosmickd sonda 0 hmotnosti 2500 kg
leti stilou rychlosti o velikosti 300m-s~!. V jistém okamziku
se zazehnou raketové motory, kieré maji tah 3000N. Zizeh
rvd 63,0 (a) Uréete zménu hybnosti sondy, sméfuje-li tahovd
sila motord vpred, vzad nebo kolmo k okamzitému sméru po-
hybu. (b) Pro kazd z téchto piipadii uréete odpovidajici zménu
kinetické energie sondy. Predpokldddme, %e hmotnost paliva spo-
tFebovaného pi tomto krdtkém ziZehu je zanedbatelnd vzhledem
k hmotnosti sondy.




image17.png
140. Pii stielbé ze samopalu pouZivaného pii natdeni filmi
vyletuji kulky o hmotnosti 50,0 ¢ rychlosti 1000 m-s~!. Herec
dokize na samopal pisobit silou o velikosti nejvyse 180 N. Kolik
ran za minutu miZe vypdlit, aby samopal je3té udrzel?
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15U. Filmového Supermana nelze zastielit. Viechny strely se
totiz od jeho hrudi odrazi (obr. 10.30). Predpoklddejme, 7e zlo-
Ginec vystieli na Supermana 100 ran za minutu. Kazd kulka md
hmotnost 3 ¢ a letf rychlosti 500 m-s~!. Od Supermana se odrd
2p3t stejné velkou rychlosti. Jakou priimémou silou piisobi tok
kulek na Supermanovu hrud?
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730. Nkladni lod' o hmotnosti 1,50-10° kg pluje v husté mlz
po proudu feky rychlosti o velikosti 6.2 m-s~!. Nahle narazi d
boku druhé lodi, kterd preplouva feku napiic (obr. 10.49). Druh:
lod md hmotnost 2,78-10° kg a pluje rychlosti 4,3 m-s~!. Tésn
po srizce se kurs druhé lodi odchyli o 18° od piivodniho smér
avelikost jejf rychlosti vzroste na 3,1 m-s~!. Rychlost toku fek;
je zanedbatelnd. (a) UrGete rychlost prvni lodi (velikost a smér
po srizce a (b) Gbytek celkové kinetické energie soustavy.

sy

B O
smér proudu feky

Obr. 10.49 Uloha 73
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720. Koule 1 (stiela) narazi potitetni rychlosti 10m-s~'do
dvojice stejngch kouli, které jsou v klidu a dotykajf se. Spojnice
jejich 731 je kolm na smr letici koule (obr. 10.48). Stfela mif{

presné do mista dotyku dvojice teré. Urdete rychlosti viech i

kouli po srizce. Treci sily zanedbejte. (7ip: Pfi zanedbatelném
tFeni maji impulzy sil, jimiZ na sebe koule piisobi pi sriZce,
smér spojnice jejich stredi.)
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56U1. Kostka o hmotnosti 1.0kg leZi na dokonale hladké pod-
lozce a je nenapjatou pruzinou (k = 200 N/m) spojena se sténou
(obr. 10.44). Hranol o hmotnosti 2,0kg do nf narazi rychlosti
4,0m-s™'rovnob&zné s pruzinou a pevné se s ni spoji. Urcete
stlateni pruziny v okamziku, kdy je spoleénd rychlost téles nu-
lovd.

40ms!
20kg ——p 1.0kg mm

Obr.10.44 Uloha 56
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50C. Dve castice se stejnymi hmotnostmi m jsou spolu spojeny
apripevnény k ose ota¢eni O dvéma tenkymi ty¢emi o délkdch /
a hmotnostech M (obr. 11.35). Soustava se otaci ahlovou rych-
losti w. Odvodte vyraz pro (a) moment setrvacnosti soustavy
vzhledem k ose O a (b) kinetickou energii jejtho otic¢ivého
pohybu vzhledem k této ose.
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79C. Tenky prstenec o hmotnosti 32,0 kg a poloméru 1,20 m ma
v jistém okamziku # = 0 Ghlovou rychlosti 280 ot/min. B¢hem
dalsich 15.0's se prstenec zastavi. (a) Vypoctéte praci brzdnych
sil a (b) odpovidajici vykon.
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93U. V ndsledujici tabulce jsou uvedeny soufadnice péti c
lezicich v roviné xy. Cdstice jsou pevné spojeny a tvoii tuhé té-
leso. Vypoctéte moment setrvacnosti tohoto télesa (a) vzhledem
k ose x. (b) vzhledem k ose y a (c) vzhledem k ose z. (d) Najdéte

polohu t¢7 ¢lesa.
TELESO 1 2 3 4 5
Hmotnost (g) 500 400 300 600 450
x (cm) 15 —13 17 —4.0 =50

y (cm) 20 13 —6,0 =70 9.0
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940. Na obr. 11.49 jsou zndzornéna dvé télesa o hmotnostech
mp = 400 g a my = 600 g. T¢lesa jsou spojend vliknem zane-
dbatelné hmotnosti, vedenym pres homogenni kladku o hmot-
nosti M = 500¢g a poloméru R = 12,0 cm. Kladka se maze
otdcet bez tfeni kolem vodorovné osy. Vlikno po obvodu kladky
neklouze. Soustavu uvolnime z klidové polohy. Vypocteéte (a) ve-
likost zrychleni téles, (b) tahovou silu 77 v levé ¢asti vlakna
a (c) tahovou silu 75 v pravé ¢asti vldkna.
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12U0. Homogenni koule je uvolnéna z klidové polohy v nej-
vy$$im bodé drihy zndzornéné na obr. 12.32 a vali se po ni
bez klouzdni. Draha konc¢i nad bodem A, ktery je v obrazku
vyznacen. V okamziku, kdy koule opusti drahu, md jeji rychlost
vodorovny smér. Pro hodnoty H = 6,0ma & = 2,0 m zjistéte,
jak daleko od bodu A dopadne koule na podlahu.

I‘
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150. Mald plnd kulicka o hmotnosti m a poloméru r se vali
bez klouzdni po naklonéné rovin¢ zakoncené smyckou podle
obr. 12.34. Kulicka byla uvolnéna ve vysce 4 nad Grovni vodo-
rovné podlahy. (a) UrCete nejmensi hodnotu £, pii které kulicka
jesté projde vrcholem smycky. Polomér R smycky je mnoho-
ndsobné vétsi nez polomér r kulicky. (b) Pro hodnotu 7 = 6R
vypoctéte vodorovnou slozku sily. kterou pasobi driha na ku-
licku v bodé Q.
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65U. Tenkd homogenni ty¢ o délce 0,50 m a hmotnosti 4.0 kg se
muze otiCet ve vodorovné roviné kolem svislé osy vedené jejim
stiedem. Ty¢ je zpocitku v klidu. Na konec tyCe narazi stiela
o hmotnosti 3,0 g. Driha stiely je vodorovnd a svird s osou tyce
ahel 60° (obr. 12.44). Stela se do tyce zaryje a roztoci ji Ghlovou
rychlosti 10 rad/s. Jakou rychlosti stfela do tyce narazila?

osa otdceni \

4
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67C. Kyvadlo je tvofeno homogennim diskem o poloméru
10,0cm a hmotnosti 500 g, spojenym s homogenni ty¢i délky
500mm a hmotnosti 270 g (obr. 16.41). (a) Vypoctéte moment
setrvacnosti kyvadla vzhledem k vodorovné ose prochdzejici bo-

kyvadla? (c) Vypoctéte periodu kmiti.

500mm

10,0cm
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63C. Fyzické kyvadlo je tvoreno tycovym metrem. Ve vzdile-
nosti x od rysky, kterd oznacuje 50 cm. je vyvrtin maly otvor.
Timto otvorem prochdzi osa rotace. Kyvadlo ma periodu 2,5s.
Urcete vzddlenost x.
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65C. Fyzické kyvadlo je tvofeno pevnym homogennim diskem
(poloméru R a hmotnosti M), ota¢ivym ve svislé roviné kolem
bodu zdvésu, ktery je umistén ve vzddlenosti d od stfedu disku
(obr. 16.40). Disk vychylime o maly thel z rovnovazné polohy
auvolnime. Urcete periodu vysledného harmonického pohybu.

bod zdvésu ¢ ———
Ja
B

~

Obr.16.40 Cviceni 65
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Obr. 16,42 Uloha 71
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71U. Fyzické kyvadlo na obr. 16.42 je tvofeno ty&i délky L, za-
véSenou v bodé 0. (a) Vyjédrete periodu kyvadla pomoci délky
tyée L a vzdilenosti x €ist od bodu zdvésu. (b) Pro kterou
hodnotu podilu x/L je perioda pohybu nejkratsi? (c) Ukazte, ze
pro L = 1,00ma g = 9,80m-s~2 je nejkratsi perioda v &sti
(b) rovna 1,53 s.
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73U. Piesné vzato,na raznych mistech povrchu Zemé ma tihové
zrychleni g ponékud odlisnou hodnotu. Tato skutecnost byla ob-
jevena Jeanem Richerem, ktery v roce 1672 na svych cestich
prevezl kyvadlové hodiny z Pafize do mésta Cayenne ve fran-
couzské Guyané a zjistil, Ze hodiny se za den zpozduji 0 2,5 mi-
nuty. Jestlize tihové zrychleni v PafiZi ¢ini ¢ = 9,81 m-s~2, jakd
je jeho velikost v Cayenne?
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740. Védei provadéli presnd méreni tthového zrychleni v urci-
tém misté v Indickém ocednu. Misto bylo zvoleno na rovniku.
Pri méfeni se zjisfovala perioda kmita precizné konstruovaného
fyzického kyvadla. K zajisténi presné definovanych podminek
se méfeni uskutecnilo na palubé ponorené ponorky. Oznacme g,
presnou hodnotu tihového zrychleni v daném misté. Po vyhod-
noceni vysledka bylo zjisténo, ze zméfend hodnota gy, zdvisi na
tom, zda se ponorka v prubéhu méfeni pohybovala vychodnim,
nebo zdpadnim smérem. Velikost jeji rychlosti pfitom v obou
piipadech Ginila 16km-h~!. Objasnéte pozorovanou diferenci
a vypoctéte relativni chybu (gm — gp)/gp pro oba sméry plavby
ponorky.
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77U. Matematické kyvadlo délky L a hmotnosti m je zavéseno
v automobilu, ktery se pohybuje rychlosti stdlé velikosti v po
kruhové drize poloméru R. Kyvadlo se pohybuje v radilnim
sméru (kmitd ve svislé roving, prochdzejici bodem zdvésu a stie-
dem kruhové drihy). Urtete frekvenci jeho pohybu.
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30U. Naklonénd rovina v experimentu na obr. 8.39 je dokonale
hladkd, kladka md zanedbatelnou hmotnost a mize se otdcet bez
tFeni. Télesa spojend napjatou nepruznou Siitirou jsou nejprve
v Klidu a pak je uvolnime. Jaki je celkovd kinetickd energic

soustavy v okamziku, kdy tleso o hmotnosti 2,0kg pokleslo
025em?
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430* Retéz pidrzujeme na dokonale hladkém vodorovném
stole tak, 7e jedna &tvrtina jeho délky vist pres okraj (obr. 8.45).
Retdz md délku L a hmotnost m. Jak velkou praci musime vy-
konat, abychom vytahli cely fetéz zpét na stal?

Obr.8.45 Uloha 43
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830. Kdmen o vize G (v newtonech) je vrZen svisle vzhiiru
poitecni rychlosti vo. Pfedpokldddme, Ze na letici kimen pisobi
stdl odporovi sila vzduchu o velikosti F. (a) Ukazte, ze kimen
dosdhne maximélni vy3ky

(b) Dile ovéite, 7e rychlost kamene bezprostiedné pred dopadem

na zem je
G-F 1/2
v=1p .

F+G
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8401, Skluzavka ve tvaru kruhového oblouku o poloméru 12m
je vysokd 4.0m a dotgkd se povrchu Zemé (obr. 8.59). Dits
© hmotnosti 25kg sjede z vrcholu skluzavky. Pfi nulové po-
&itedni rychlosti je velikost jeho rychlosti na konci skluzavky
6,2m-s71. (a) Jakd je délka skluzavky? (b) Jakd je primérnd ve-
likost tfeci sily plisobici na dité? Predstavme si nyn, ze by sklu-
zavka byla umisténa tak, aby svisld pfimka prochdzejici jejim
nejvyssim bodem byla tegnou ke kruhovému oblouku. (c) Jakd
by byla v tomto piipads délka skluzavky a (d) primémé velikost
tFeci sily pisobici na dit¢ pfi skluzu?

Obr.8.59 Uloha 84
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85U. Cistice mize klouzat po kolejnici upravené do tvaru znd-
zoméného na obr. 8.60. Stredni vodorovny tisck md délku L. Za-
kiivené seky kolejnice jsou dokonale hladké, v rovném dscku
Sak na &astici pisobi tiect sila charakterizovand koeficientem
teni fy = 0,20. Céstice je volng vypusténa z bodu A, leziciho
ve vjice h = L/2 nad vodorovnym Gsckem. Kde se &astice
nakonec zastavi?
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